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Βιογραφικά Εισηγητών/Εισηγητριών 

 

Ευθυμία Νικήτα  

Η δρ Ευθυμία Νικήτα είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Βιοαρχαιολογίας στο Ερευνητικό 

Κέντρο Επιστήμης και Τεχνολογίας για την Αρχαιολογία και τον Πολιτισμό (STARC) του 

Ινστιτούτου Κύπρου. Μελετά ανθρώπινα κατάλοιπα στη Μεσόγειο από την προϊστορική 

εποχή έως τον Μεσαίωνα, ρίχνοντας φως στην υγεία, τη διατροφή, τη δραστηριότητα, τη 

δημογραφία και άλλες σημαντικές πτυχές της ζωής στο παρελθόν. Απέκτησε πτυχίο 

Αρχαιολογίας από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και διδακτορικό στη 

Βιολογική Ανθρωπολογία από το Πανεπιστήμιο του Cambridge. Κατείχε μεταδιδακτορικές 

θέσεις στη Βρετανική Σχολή Αθηνών και στην Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών στην 

Αθήνα, καθώς και υποτροφία Marie Skłodowska-Curie στο Πανεπιστήμιο του Σέφιλντ. Έχει 

δημοσιεύσει πάνω από 85 άρθρα και κεφάλαια βιβλίων, συμπεριλαμβανομένου του 

εγχειριδίου «Osteoarchaeology: A Guide to the Macroscopic Study of Human Skeletal 

Remains» (Elsevier 2017). Αυτή τη στιγμή είναι συν-επιμελήτρια της δεύτερης έκδοσης της 

Εγκυκλοπαίδειας Αρχαιολογίας (Elsevier). Πρόσφατα τιμήθηκε με το βραβείο Dan David για 

τη συμβολή της στη μελέτη του παρελθόντος. 

 

Εύη Μαργαρίτη 

Η δρ Εύη Μαργαρίτη πραγματοποίησε προπτυχιακές σπουδές στο Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο στο τμήμα Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης, και έλαβε μεταπτυχιακό τίτλο 

σπουδών με εξειδίκευση στην Περιβαλλοντική Αρχαιολογία και Παλαιοοικονομία από το 

Πανεπιστήμιο του Sheffield στη Μεγάλη Βρετανία. Τέλος, εκπόνησε την διδακτορική της 

διατριβή στο Πανεπιστήμιο του Cambridge. Εργάζεται από το 2015 στο Ινστιτούτο Κύπρου, 

όπου σήμερα βρίσκεται στη βαθμίδα της Αναπληρώτριας Καθηγήτριας στην Αρχαιοβοτανική. 

Αυτή την περίοδο, συμμετέχει σε πάνω από 20 ερευνητικά προγράμματα ως 

αρχαιοβοτανολόγος στην Ελλάδα, την Κύπρο, την Ιορδανία, το Ισραήλ και την Ιταλία. Έχει 

πολυάριθμες δημοσιεύσεις και παρουσιάσεις σε διεθνή συνέδρια και η έρευνά της εστιάζει 

κυρίως στην καλλιέργεια της ελιάς και του σταφυλιού στην ανατολική Μεσόγειο, στις αγροτικές 

πρακτικές και την οικονομία της Εποχής του Χαλκού αλλά και την τελετουργική χρήση των 

φυτών και της τροφής στην αρχαιότητα. Είναι υποδιευθύντρια στις ανασκαφές της Κέρου, 

στις Κυκλάδες, που διεξάγονται υπό την αιγίδα της Βρετανικής Αρχαιολογικής Σχολής στην 

Αθήνα.  
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Μαρία Δικωμίτου - Ηλιάδου 

Η δρ Μαρία Δικωμίτου-Ηλιάδου σπούδασε Ιστορία και Αρχαιολογία στο Πανεπιστήμιο 

Κύπρου και ολοκλήρωσε τις μεταπτυχιακές της σπουδές στο Ηνωμένο Βασίλειο αποκτώντας 

μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών (MΑ) στη Μεσογειακή Αρχαιολογία από το Πανεπιστήμιο του 

Bristol (2004), και δεύτερο μεταπτυχιακό τίτλο στη Μελέτη των Αρχαίων Τεχνέργων (MA in 

Artefact Studies) από το University College London (2005). Εκπόνησε διδακτορική διατριβή 

(PhD) στο University College London (2012) με θέμα την αναλυτική και τεχνολογική μελέτη 

χρηστικής κεραμικής από την Πρώιμη και Μέση Εποχή του Χαλκού στην Κύπρο. Εργάστηκε 

στο παρελθόν ως μεταδιδακτορική ερευνήτρια και ειδικός επιστήμονας στην Ερευνητική 

Μονάδα Αρχαιολογίας και στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου 

(2009-2018) και στο Ινστιτούτο Αρχαιολογίας του University College London (2018-2020) 

διεξάγοντας διεπιστημονική έρευνα και αναλαμβάνοντας τη διαχείριση ευρωπαϊκών 

ερευνητικών προγραμμάτων. Από το 2021 εργάζεται ως ερευνήτρια στο Ινστιτούτο Κύπρου. 

Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζονται στη διεπιστημονική μελέτη της αρχαίας 

κυπριακής κεραμικής, την αρχαία τεχνολογία, την οργάνωση της παραγωγής και την εξέλιξη 

των κεραμικών παραδόσεων. Έχει συμμετάσχει με ανακοινώσεις σε διεθνή συνέδρια στην 

Κύπρο και στο εξωτερικό, και  έχει δημοσιεύσει σε περιοδικές εκδόσεις και συλλογικούς 

τόμους. 

 

Άννα Σπύρου 

Η δρ Άννα Σπύρου έχει πτυχίο Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης από το Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Ελλάδα) και MSc στην Περιβαλλοντική Αρχαιολογία 

από το University College London. Για το διδακτορικό της, επίσης στο UCL, εστίασε στη 

συντήρηση και αποθήκευση του κρέατος κατά την Επιπαλαιολιθική περίοδο και στη σημασία 

αυτών των πρακτικών για την ανθρώπινη εξέλιξη. Η Δρ. Σπύρου εντάχθηκε στο STARC το 

2018 και έκτοτε έχει συμμετάσχει σε διάφορα ερευνητικά προγράμματα. Η έρευνά της 

επικεντρώνεται κυρίως στην οικονομική, κοινωνική και συμβολική σημασία των ζώων και η 

ερευνητική της μεθοδολογία συνδυάζει παραδοσιακές ζωοαρχαιολογικές και βιομοριακές 

μεθόδους καθώς και εικονογραφικές και εθνογραφικές προσεγγίσεις. Το νέο της έργο, με τίτλο 

ΑΡΕΤΗ, χρηματοδοτείται από το Ίδρυμα Αναστάσιου Γ. Λεβέντη και υλοποιείται σε στενή 

συνεργασία με το Κυπριακό Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών και το Ινστιτούτο Γενετικής. Η 

Δρ. Σπύρου ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τους πολλαπλούς τρόπους με τους οποίους η 

Ζωοαρχαιολογία μπορεί να προχωρήσει πέρα από τα αυστηρά επιστημονικά της όρια, να 

επεκτείνει τη γνώση στο ευρύτερο κοινό και να συμβάλει σε παγκόσμια ζητήματα όπως η 

βιοποικιλότητα των ζώων, η μηχανική των οικοσυστημάτων και η κλιματική αλλαγή. 
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Άγγελος Χατζηκουμής 

Ο Άγγελος Χατζηκουμής είναι κάτοχος διδακτορικού τίτλου Ζωορχαιολογίας από το 

Πανεπιστήμιο του Sheffield, με μεταπτυχιακό στην Περιβαλλοντική Αρχαιολογία από το ίδιο 

πανεπιστήμιο, καθώς και πτυχίο Αρχαιολογίας από το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Μετά τις 

σπουδές του, ο δρ Χατζηκουμής εργάστηκε στην έρευνα και διδασκαλία ζωοαρχαιολογίας σε 

διάφορες χώρες (Βρετανία, Ολλανδία, Ελλάδα, Κύπρο, Ιράκ), εμβαθύνοντας έτσι στη σχέση 

ανθρώπου και ζώων. Το 2011-2012 έλαβε δυο διαδοχικές υποτροφίες από τη Βρετανική 

Σχολή Αθηνών για μεταδιδακτορική έρευνα σε ζωοαρχαιολογικά σύνολα της πρώιμης 

Εποχής του Χαλκού. Το 2012-2014 έλαβε υποτροφία Marie Skłodowska-Curie για έρευνα με 

επίκεντρο τη σχέση ανθρώπου-αιγοπροβάτων στο Εθνικό Μουσείο Φυσικής Ιστορίας στο 

Παρίσι. Η έρευνα αυτή επίσης κατέγραψε εθνογραφικά την, τώρα εξαφανισμένη, 

παραδοσιακή κτηνοτροφία στην Κύπρο. Στη συνέχεια (2015-2016), εργάστηκε ως 

ζωοαρχαιολόγος στην εταιρεία Oxford Archaeology East, όπου είχε την ευκαιρία να 

εξοικειωθεί με την αρχαιολογία της Βρετανίας. Από το 2017 μέχρι το 2021, εργάστηκε στο 

Πανεπιστήμιο του Sheffield διδάσκοντας και πραγματοποιώντας έρευνα στην 

ζωοαρχαιολογία, έχοντας παράλληλα την ευθύνη επιμέλειας, συντήρησης και επέκτασης μιας 

από τις μεγαλύτερες οστεολογικές συλλογές αναφοράς στην Ευρώπη. Από τον Νοέμβριο του 

2021 ο δρ Χατζηκουμής είναι μεταδιδακτορικός ερευνητής Marie Skłodowska-Curie στο 

Ινστιτούτο Κύπρου (STARC), με αντικείμενο την κατανάλωση τροφής σε ιερά στην αρχαία 

Κύπρο. Τα τρέχοντα ερευνητικά ενδιαφέροντά του επικεντρώνονται στη ζωοαρχαιολογία και 

την εθνοαρχαιολογία, όπως και επιστημονικές εφαρμογές στην αρχαιολογία όπως οι 

αναλύσεις ισότοπων και αρχαίου DNA. Τέλος, δραστηριοποιείται και στην προώθηση 

αρχαιολογικής και περιβαλλοντικής γνώσης στο ευρύ κοινό και ιδιαίτερα τα παιδιά, μέσω 

πρακτικών προγραμμάτων και παρουσιάσεων. 

 

Κυριακή Τσίρτση 

Η δρ Κυριακή Τσίρτση ολοκλήρωσε τη διδακτορική της διατριβή το 2022 και τώρα κατέχει 

θέση μεταδιδακτορικής ερευνήτριας στο ερευνητικό κέντρο Επιστήμης και Τεχνολογίας στην 

Αρχαιολογία και τον Πολιτισμό του Ινστιτούτου Κύπρου. Στο πλαίσιο του διδακτορικού της, 

ανέλυσε αρχαιοβοτανολογικό υλικό της 1ης χιλιετίας π.Χ., ενώ στο πλαίσιο του τρέχοντος 

μεταδιδακτορικού προγράμματος, μελετά απανθρακωμένους σπόρους της 3ης και 2ης χιλιετίας 

π.Χ., από ανασκαφές που διενεργήθηκαν στην Κύπρο και στην Κρήτη. Τα κύρια ερευνητικά 

της ενδιαφέροντα σχετίζονται με την κατανόηση της αγροτικής οικονομίας και διατροφής σε 

συγκεκριμένες περιόδους και περιοχές, την προετοιμασία και αποθήκευση της τροφής ανά 

τους αιώνες, το εύρος των φυτών που καλλιεργούνταν κατά την αρχαιότητα, καθώς και την 

κατανόηση των ποικιλιών ελιάς και σταφυλιού που καλλιεργούνταν στην ανατολική Μεσόγειο, 

και ιδιαιτέρως στην Κύπρο, κατά την 3η έως και την 1η χιλιετία π.Χ. Επίσης, λαμβάνει ενεργά 

μέρος στο σχεδιασμό και στην πραγματοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, όπως η 

«Βραδιά του Ερευνητή» και το «Scyence Fair», καθώς και εκπαιδευτικών εργαστηρίων σε 

Δημοτικά σχολεία της επαρχίας Λευκωσίας καθώς και στο Πολιτιστικό Ίδρυμα Τράπεζας Κύπρου.  
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Παναγιώτης Κουλλούρος 

Ο Παναγιώτης Κουλλούρος είναι υποψήφιος διδάκτορας αρχαιοβοτανικής στο Κέντρο 

Επιστήμης και Τεχνολογίας στην Αρχαιολογία και τον Πολιτισμό (STARC) του Ινστιτούτου 

Κύπρου, υπό την εποπτεία της  δρος Εύης Μαργαρίτη. Έχει λάβει το πτυχίο του στην 

Περιβαλλοντική Επιστήμη από το Πανεπιστήμιο Queen Mary του Λονδίνου (2017) και το 

μεταπτυχιακό του στην Περιβαλλοντική Αρχαιολογία από το Πανεπιστήμιο του Reading 

(2018). Η έρευνά του επικεντρώνεται στη μελέτη καταλοίπων ξυλάνθρακα από την Ελλάδα 

και την Κύπρο κατά την 1η χιλιετία π.Χ. Ενδιαφέρεται για την αναδόμηση και την εξέλιξη της 

παλαιότερης φυτικής κάλυψης στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου κατά την περίοδο 

αυτή με έμφαση στον αντίκτυπό της στις ανθρώπινες κοινωνίες και τις πρακτικές τους. 

 

 

 

 

 

 

 


